

## 列王紀上-第十一章

所羅門在王宮建成後，就開始跟異邦建立婚姻外交，不單有埃及，還有摩押、亞捫、以東、西頓及赫人，相信還有更多，因為經文記載所羅門娶了七百個公主、三百個妃嬪。這七百個公主背後的國家，都有意巴結及討好所羅門，利用姻親的關係，從而獲得所羅門在軍事上的保護。經文形容所羅門是為了「愛」，因此才寵愛她們，這種愛，顯然是一種濫愛的表現，也是一種藉口，以滿足所羅門個人的私慾。

所羅門特別寵愛西頓及亞捫的女子，因而在宮內引進了西頓女神亞斯她錄，以及亞捫神米勒公。不單如此，他更在山上建造邱壇，來敬拜摩押的神基抹，以及亞捫的神摩洛，在基抹與摩洛的敬拜中，都有以獻嬰孩為祭的禮儀，是耶和華極之厭惡的行為。此刻，耶路撒冷成為眾多異教神明的敬拜場地。耶和華因而發怒，向所羅門宣告要把他的國度撕裂，將這國度賜給所羅門的大臣，只因仍然顧念大衛的緣故，不在所羅門在位的時候施行懲罰，亦讓他的子孫留下一個支派可以管治，也就是猶大支派。因此，耶和華已向所羅門預示了將來的大衛王國必然會分裂了。

耶和華亦開始興起以色列的敵人，包括以東人哈達，以及瑣巴人利遜，他在大馬士革建立王國，與以色列對抗，以色列不再太平了。此外，在所羅門年老的時候，又安排亞希雅先知，向所羅門的臣僕耶羅波安宣告，耶和華要把十個支派賜給他，要他好像大衛一樣，遵守神的誡命、律例、典章，神就與他同在。所羅門知道後，就派人殺他，因此，耶羅波安就逃至埃及避難，直至所羅門去世後才回來。

所羅門接續大衛作以色列王四十年，就去世了，他的生平記載於「所羅門記」，他的兒子羅波安接續所羅門，成為以色列的王。所羅門作王的首 23 年，應該與耶和華有很好的關係，起碼所羅門用心去為耶和華建造聖殿，而耶和華的話語亦有兩次臨到所羅門，尤其第二次的對話，耶和華的吩咐相當清楚，是禍是福都連繫於所羅門的信仰態度。不過，所羅門的死穴是在婚姻關係上的污穢。他仍未作王的時候，已同亞捫女子拿瑪結婚，一作王就與埃及有婚姻外交，而在作王的期間，更加娶了七百個公主，以及三百個妃嬪，證明他在婚姻關係上的不忠誠，更準確的評價，就是縱慾。

如果我們細看士師記，以色列當時縱然離棄神，敬拜別神，都只是敬拜一個或兩個的偶像，鮮有如所羅門般，整個國家同時引入這麼多的偶像崇拜，這種宗教放任的態度，極容易誘導或鼓勵百姓離棄耶和華，變相地將子孫陷於罪中而不能自拔，只要看一看日後北國的信仰歷史就能證明了。

整個以色列的信仰歷史，讓我們清楚明白，信仰承傳是相當重要的，如果我們不好好守著信仰，不好好地實踐出來，並且承傳下去，那信仰就會斷了。其實，就算能傳下去，下一代會否變節也不能確定。不過，如果連我們也守不好，沒有一份敬虔的屬靈遺產留給下一代，卻祈求他們能夠比我們更忠心的事奉主，那是否一種妄求呢。那倒不如今天就立定心志，盡心、盡性、盡意、盡力，去愛我們的主吧。